
 

 「星取(ほしとり)県(けん)」の充実・保全のためのアンケート結果（最終版） 

 

アンケートの最終結果及び分析について、次のとおりまとめました。 

 
  

１ 調査概要 

  ○テーマ    「星取(ほしとり)県(けん)」の充実・保全のためのアンケート 

  ○実施期間  平成２９年１０月２４日 から １１月６日 ９：００ まで  

  ○対象     県政参画電子アンケート会員（９６０名） 

  ○回答数    ７５６名（回答率 ７８．８％） 

  ○目的 

鳥取県では、県内随所で天の川を見ることができるような美しい星空が見える環境を将来にわたって維持し、ま

た、県民の財産として、環境教育の場や地域資源として活用推進することを目的とした条例の制定を検討していま

す。美しい星空が見える環境は、清浄な大気と光害（※）が少ない「暗い夜空」によってもたらされます。 

この条例では、光害の予防やその対策に対する支援、及び美しい星空の環境教育への活用等について規定す

ることを検討しています。今回は、この条例に関して皆さんにアンケートを実施しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

【問１】あなたは「星取県」という言葉を見たり、聞いたりしたことがありましたか。 

（一つ選択）【回答必須】  

１ ある   704 人 93.1% 
 

２ ない   52 人 6.9% 
  

 

【問２】あなたがお住まいの地域では星空が綺麗に見えていると思いますか。（見えますか） 

（一つ選択）【回答必須】  

１ はい   563 人 74.5% 
 

２ いいえ   122 人 16.1% 
 

３ 分からない   71 人 9.4% 
  

 

【問３】鳥取県内で「光害（ひかりがい）によって星空が見えにくくなっている。」と感じている 

事例があれば、その内容や状況を教えてください。 

また、ご存じの事例の内容について、お教えください（複数回答可）  
１ サーチライト等上空を照

らす設備（照明）が使用され

ている 

  61 人 8.1% 
 

２ 建築外壁や屋外看板等

を照らす設備（照明）の光が

上空に漏れている 

  153 人 20.2% 
 

３ 防犯灯や街路灯、施設

周辺の照明灯等の屋外照

明灯の光が上空に漏れてい

る 

  144 人 19% 
 

４ 店舗や事務所棟の屋内

照明の光が外に漏れて周

辺や上空が明るくなってい

る 

  170 人 22.5% 
 

５ 自動販売機等の夜間照

明の光で周辺や上空が明る

くなっている 
  93 人 12.3% 

 

６ ナイター照明の光で周辺

や上空が明るくなっている 
  134 人 17.7% 

 

７ 特に見えにくくなっている

と感じることはない 
  354 人 46.8% 

 

８ その他事例（次の欄にお

書き下さい） 
  22 人 2.9% 

 

９ 無回答   15 人 2% 
  

 

【問５】星空がよく見える環境を守るために必要なこととして、県民や住民がすべきこと、 

できることとして何が考えられますか。（複数回答可）  

１ 不要な照明の消灯   404 人 53.4% 
 

２ 不要な照明器具を設置

しない 
  271 人 35.8% 

 

３ カーテン等で住居内の光

が外に漏れるのを減らす 
  139 人 18.4% 

 



４ 特に何かをする必要は

ない 
  207 人 27.4% 

 

５ その他   46 人 6.1% 
 

６ 無回答   1 人 0.1% 
  

 

【問６】星空がよく見える環境を守るために必要なこととして、企業や会社がすべきこと、 

できることとして何が考えられますか。（複数回答可）  
１ 屋外照明の光が上空へ

漏れないようにする

（照明設備を新しくする） 

  251 人 33.2% 
 

２ 屋外照明の向きや強度

を適正化する（減らす） 
  362 人 47.9% 

 

３ 屋内照明が外部に漏れ

ないような照明の

配置をする 
  139 人 18.4% 

 

４ 屋内照明が漏れないよう

カーテンなどの使用で厳重

に遮断をする 

  88 人 11.6% 
 

５ 業務時間外の不要な照

明の消灯をする 
  404 人 53.4% 

 

６ 特にすべきことはない   140 人 18.5% 
 

７ その他   26 人 3.4% 
 

８ 無回答   2 人 0.3% 
  

 

【問７】星空がよく見える環境を守るために必要なこととして、行政（県や市町村）が 

すべきことは何であると考えますか。（複数回答可）  

１ 光害の知識の普及   335 人 44.3% 
 

２ 光害を防止するための

規制や指導 
  213 人 28.2% 

 

３ 企業や県民等が行う光

害防止対策への支援（技術

的支援、経済的支援） 

  209 人 27.6% 
 

４ 美しい星空を利用した環

境（天体）教育 
  344 人 45.5% 

 

５ 美しい星空を利用した地

域振興策 
  318 人 42.1% 

 

６ 公共施設の光害防止対

策 
  180 人 23.8% 

 

７ 特にすべきことはない   89 人 11.8% 
 

８ その他   24 人 3.2% 
  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

       【問８】星空を保全するための「光害」の防止に対する罰則の程度について、妥当と考えられるも

のを選択ください。（一つ選択）【回答必須】 

罰則の必要性 

必要   352 人 46.6% 
 

不要   223 人 29.5% 
 

わからない・その他   180 人 23.8% 
 

 

罰則内容の内訳 

１ 罰則有り（罰金）   80 人 10.6% 
 

２ 罰則有り（過料）   163 人 21.6% 
 

３ 罰則有り（氏名公表ま

で）  
  109 人 14.4% 

 

４ 罰則なし   223 人 29.5% 
 

５ わからない   155 人 20.5% 
 

６ その他   26 人 3.4% 
  

 

【問９】あなたは、県内の星空観察会等の開催情報をどこで得ていますか。 

開催情報などを得てない方は「７」のみをお選びください。  

１ ホームページ   119 人 15.7% 
 

２ チラシ   160 人 21.2% 
 

３ 県や市町村の広報   229 人 30.3% 
 

４ テレビ・ラジオ   142 人 18.8% 
 

５ 新聞   131 人 17.3% 
 

６ 友人・知人からの情報   38 人 5% 
 

７ そもそも開催情報を得て

いない 
  298 人 39.4% 

 

８ その他   16 人 2.1% 
  

 

【問１０】あなたの身の回りで、星空観察用の機材（双眼鏡や望遠鏡等）に 

触れる場所がありますか。（１つ選択）  

１ ある   137 人 18.1% 
 

２ ない   615 人 81.3% 
 

３ 無回答   4 人 0.5% 
  

 

【問１１】県内にプラネタリウム等の天文に関する学習施設等が 

あることを知っていますか。（１つ選択）  

１ 知っている   550 人 72.8% 
 

２ 知らない   202 人 26.7% 
 

３ 無回答   4 人 0.5% 
  



 

【問１２】今後、県内においてプラネタリウム等天文に関する学習施設を 

充実させる必要があると思いますか。（１つ選択）  
１ より充実させるべきであ

る 
  368 人 48.7% 

 

２ 現状のままで良い   326 人 43.1% 
 

３ 不必要である   37 人 4.9% 
 

４ その他   25 人 3.3% 
  

 

【問１３】あなたの身近に「星空の知識やその素晴らしさ」について教えてくれる人はいますか。 

（ご家族や学校などの個人、施設職員など問いません） 

１ いる   71 人 9.4% 
 

２ いない   679 人 89.8% 
 

３ 無回答   6 人 0.8% 
  

 

 

 

 

○性別  

１ 男性   329 人 43.5% 
 

２ 女性   427 人 56.5% 
  

 

○年代  

１ １０歳代   22 人 2.9% 
 

２ ２０歳代   59 人 7.8% 
 

３ ３０歳代   154 人 20.4% 
 

４ ４０歳代   220 人 29.1% 
 

５ ５０歳代   155 人 20.5% 
 

６ ６０歳代   97 人 12.8% 
 

７ ７０歳代以上   49 人 6.5% 
  

 

○市町村  

１ 鳥取市   336 人 44.4% 
 

２ 米子市   197 人 26.1% 
 

３ 倉吉市   50 人 6.6% 
 

４ 境港市   38 人 5% 
 

５ 岩美町   7 人 0.9% 
 

６ 若桜町   2 人 0.3% 
 

７ 智頭町   3 人 0.4% 
 

８ 八頭町   16 人 2.1% 
 

９ 三朝町   4 人 0.5% 
 



１０ 湯梨浜町   23 人 3% 
 

１１ 琴浦町   17 人 2.2% 
 

１２ 北栄町   9 人 1.2% 
 

１３ 日吉津村   5 人 0.7% 
 

１４ 大山町   16 人 2.1% 
 

１５ 南部町   9 人 1.2% 
 

１６ 伯耆町   10 人 1.3% 
 

１７ 日南町   6 人 0.8% 
 

１８ 日野町   2 人 0.3% 
 

１９ 江府町   2 人 0.3% 
 

２０ 県外   4 人 0.5% 
  

 

１ 東部地区   364 人 48.1% 
 

２ 中部地区   103 人 13.6% 
 

３ 西部地区   285 人 37.7% 
 

４ 県外   4 人 0.5% 
  

 


